

## El Ejército de Salvación en marcha

NUESTROS COLABORADORES

### CATALUÑA

Si yo les dijera a mis lectores que entre todas las ciudades de España, Barcelona es mi preferida, acaso no me creerían. Si yo les dijera que en mi adolescencia fueron los poetas catalanes—antes que los franceses—los que me hicieron sentir la lirica del siglo XIX, tampoco es probable que me creyeran. Y sin embargo es verdad.

Para mí Cataluña es como una de estas mujeres bellas, inteligentes y buenas—la Teresa de Xenius—con las que uno podría y desearía entenderse fácilmente si no fuera porque de vez en cuando se interpone un ruidito entre ella y uno, y ella—pese a su bondad y a su inteligencia—se deja seducir por el ruidito.

Este ruidito es el particularismo separatista. No sé si será obsesión mía; quizá sea consecuencia de haber profesado durante largos años la religión del compañerismo, pero a mí me parece que el particularismo es el más abyecto de todos los pecados. El resentimiento y el egoísmo lo nutren por partes iguales. Esto de que en los momentos difíciles un compañero, o una región, se separen de la comunidad para intentar salvarse solos, además de ser una estupidez, constituye una vileza, un crimen de lesa solidaridad.

Es cierto que ante el separatismo no pocos españoles reaccionan de una manera netamente separatista. «Puesto que Cataluña no quiere ser española—dicen—que se marche de una vez y que no nos importan más». A Don Miguel de Unamuno le parece esto monstruoso. A mí también me lo parece. Nosotros, aunque queramos, no podemos romper con Cataluña y dejarla abandonada a su propia suerte. No se puede abandonar al compañero, aunque éste—obcecado—quiera abandonarnos. No se puede romper con la mujer amada, aunque ella—por neurastenia o histerismo—quiera romper con nosotros. Se puede—y se debe—obligar por amor, por amistad y por compañerismo.

Así todos los que sentimos el amor de España y la solidaridad hispánica no podemos desentendernos de Cataluña. Y por ella tenemos que arrostrar injurias y desdenes. Y por ella, por su bien, que es el nuestro, debemos reconquistarla a nuestro afecto con argucias y violencias de enamorado.

Porque quiera a Cataluña, y prefiero a Barcelona entre todas las ciu-

dades españolas, y porque aprendí a sentir la lirica en sus poetas, es por lo que jamás he adulado a esta región, como no adulé al Ejército, al cual también quiero demasiado para tratar de engañarle.

Y por eso ahora no quiero hacer distinción entre los buenos y malos catalanes. Todos ellos—buenos y malos—son responsables de lo que está ocurriendo en Cataluña. Igual sucede en el resto de España: todos los españoles—buenos y malos—hemos contribuido, unos por acción y otros por omisión a provocar la situación actual. Tengo memoria, estoy seguro de lo que digo y sé demasiada historia contemporánea para poder decir lo contrario.

Se terminó eso de dividir al mundo en dos bandos: de un lado los seres angélicos, inocentes, irresponsables; del otro, los malos, los perversos, los responsables. Todos tenemos nuestra parte de culpa, y si el Ejército lucha para someter a los que delinquiron por acción, nos incumbe a nosotros, los que no disponemos de otra arma que la pluma, decirles la verdad, aunque sea dura, a quienes por omisión y confusión mental, coadyuvaron a provocar esta lucha, deambulando por un placido sendero empedrado de buenas intenciones.

Por esto, porque no dispongo de otra arma que la pluma, suelo combatir a los gironinos con más dureza que a los jacobinos, de quienes ya se cuidan nuestras fuerzas armadas. Por esto, en el separatismo, me indigno más ante quienes lo engendraron que ante quienes apuran sus naturales y lógicas consecuencias. Y repito que no hago distinciones entre buenos y malos catalanes, como tampoco las hago entre buenos y malos españoles. La única que hoy puede hacerse es entre sinceros, arrepentidos e hipócritas.

Parecerá injusta mi actitud, pero ya saben quienes puedan dolerse de ella que no lo es. Por omisión—quizá por resentimiento—los buenos catalanes dejaron que los malos se fueran infiltrando en todas las actividades políticas y sociales de la vida catalana. Y ahora de lo que se trata es de evitar que el futuro, después de la victoria decisiva, pueda volver a ocurrir algo semejante. Por esto no me cansaré de fustigar a los buenos, dejando para el Ejército la tarea de castigar a los malos.

KIM

### Comandancia Militar de Baleares

Estado Mayor

#### Tercera Adición a la Orden general del día 6 de Octubre de 1936

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 3.º del Decreto 20 de agosto de 1930 y de acuerdo con el Decreto de 10 de agosto de 1933; el Sr. Comandante Militar se ha servido disponer que para el sorteo individual que han de sufrir los mozos en la Caja de Recluta, se tengan en cuenta las siguientes reglas impuestas por las actuales circunstancias.

1.ª La totalidad del contingente constituirá un solo llamamiento.  
2.ª Todo el cupo será de filas.  
3.ª Por desconocerse la cuantía del contingente que ha de prestar sus servicios en los territorios de Africa, se efectuará el sorteo en la forma reglamentaria para determinar el primer mozo al que corresponda servir en aquellos territorios, y consecutivamente, a partir de él, se fijará en su día el número de reclutas que se ha de destinar a Africa.

4.ª El sorteo se verificará en la forma reglamentaria el día 11 del actual a las 10 horas en el local que ocupa la Caja de Recluta número 57.  
5.ª Para cumplimentar lo dispuesto en el artículo 12 del Decreto de 10 de Agosto de 1933, se tendrá en cuenta que la incorporación a filas se efectuará el día 1.º de noviembre próximo.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.  
El Teniente Coronel, Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

#### Adición a la Orden General del día 7 de Octubre de 1936 en Palma

##### ASCENSOS

El Excmo. Señor General Jefe del Estado Mayor General, en radiograma de ayer dice lo siguiente:

«Ordene unidades de todas clases dependientes esa Comandancia por radicar antes territorio remitan urgente relación telegráfica nominal capitanes que prestando actualmente servicio en aquellas hayan sido declarados aptos ascenso o deban serlo y figuren anuario 1936 con número inferior al nueve en Estado Mayor al 204 en Infantería, 48 en Caballería, 94 en Artillería, 38 en Ingenieros, 33 en Intendencia y 49 Sanidad Militar. Otra de tenientes mismas condiciones con número inferior a 225 en Infantería, 59 Caballería, 133 Artillería, 51 Ingenieros, 42 Intendencia punto.—Análoga relación formulará V. E. con lo que respecta personal dichos empleos que por situación particular no figuran plantillas unidades pero que residentes territorio esa Comandancia se encuentran prestando servicio en la actualidad».

Lo que de orden de S. S., se publica para general conocimiento y cumplimiento, debiendo los Jefes de los Cuerpos, Servicios y Dependencias remitir a esta Comandancia para su curso correspondiente, las dos relaciones pedidas, en duplicado ejemplar, las que deberán tener entrada antes del próximo día 9.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

#### Segunda Adición a la Orden General del día 7 de Octubre de 1936

Los individuos de los cupos de instrucción de los reemplazos de 1933 y 1934 que actualmente se hallan prestando sus servicios en las milicias ciudadanas de esta Isla, por haber recibido ya en ellas la instrucción conveniente, se incorporarán a sus cuerpos respectivos en esta Plaza, excepto los de Infantería del sector de Inca que lo harán en el destacamento que el Regt.º Infantería n.º 36 tiene en aquella localidad.

Serán conducidos a los cuerplos respectivos por los oficiales que designen los Jefes de los sectores, haciendo el viaje utilizando el F. C., si existe vía férrea, y, en otro caso, las líneas regulares de viajeros hasta la estación más próxima.

En los cuerplos serán vestidos como los demás individuos del mismo y continuarán practicando su instrucción hasta que les corresponda ser dados de alta, según propuesta que formularán los Jefes de Guerplo.

Los Oficiales que conduzcan al mencionado personal, serán portadores de relaciones nominales que entregarán a los cuerplos donde se incorporen.

Lo que de orden de S. S., se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

##### Otras noticias

Radio EA7BA, de Cádiz, dice: Los oficiales antiguos combatientes franceses

Paris.—La Federación Nacional de oficiales antiguos combatientes dirigió un telegrama al general Franco, en el que dichos oficiales le felicitan por el heroísmo de los defensores del Alcázar de Toledo, que se batieron por la dignidad de España y por la civilización.

El avance de los nacionales en Avila.—Ocupación de Alcalá de Pineros

Avila.—Prosigue el avance de las fuerzas del general Mola.

En este sector se apoderaron de Alcalá de Pineros, habiendo recogido 7 ametralladoras, 300 fusiles y 10 cañones nuevos.

Los rojos fueron aniquilados. El material recogido después de la toma de Alcalá la Real es el siguiente: 6 fusiles, 30 ametralladoras, 30 camiones cargados y tres coches ligeros.

El Gobierno de Madrid dispone la entrega de objetos y monedas de oro

El ministro de Hacienda del Gobierno rojo de Madrid ha dictado una disposición en virtud de la cual todos los poseedores de objetos y monedas de oro están obligados a depositarlos, en el término de siete días, en el Banco de España o sucursales de las provincias ocupadas por los rojos.

En uno de los artículos del decreto se previene que, caso de no acatar lo dispuesto, a aquel que se le ocupe oro será considerado como autor de un delito de traición.

En cada uno de los Bancos de la capital se ha instalado un Comité de control, que intervendrá todas las operaciones económicas.

### Servicio de Radio Mallorca

Noticias de la mañana de ayer

El avance sobre Madrid

Las columnas prosiguen su avance victoriosamente.—Combate importante

Radio EA7BA de Cádiz, a las 24 horas:

Toledo.—Las fuerzas nacionales prosiguen su avance hacia Madrid con toda exactitud.

No obstante los obstáculos que les coloca el Gobierno rojo, las columnas prosiguen su avance victoriosamente, habiendo librado un importante combate para la ocupación de Aranjuez, que dista 47 kilómetros de Madrid.

Con referencia a estos avances de las tropas nacionales sobre Madrid, algunas de las emisoras rojas de la capital, en la mañana de ayer decían que los ejércitos facciosos—asi nos llaman—habían ocupado posiciones por delante de Toledo que amenazaban seriamente a Madrid.

Los nacionales arrojan proclamas sobre Madrid.—Anuncian un bombardeo general, caso que no se rinda

La aviación nacional lanzó sobre Madrid unas proclamas en las que se aconseja a la población que se rinda.

Se anuncia que, caso de no rendirse, tras otro bombardeo dirigido especialmente a los aeródromos, se hará uno general contra la población.

La única manera de evitar vicisitudes es la rendición a las fuerzas del Ejército.

Consejos de los diarios rojos a los milicianos

jan a los milicianos rojos que observen la táctica defensiva, hasta que se ordene la ofensiva general que «ha de aplastar definitivamente a los facciosos».

La ocupación de San Martín de Valdeiglesias

Radio Club Portugués a las 24:

«Radio Tetuán dijo por la mañana que había sido ocupado San Martín de Valdeiglesias. Nosotros no tenemos ninguna noticia de ello: esperamos tener confirmación oficial para dar tan agradable noticia. La ciudad estaba sitiada por el norte y por el sur. Por tanto, si no ha caído, caerá de un momento a otro.

Nuevo bombardeo de Bilbao

Los anarquistas impiden que los habitantes huyan

Radio EA 7 BA, de Cádiz, a las 24:

San Sebastián.—La aviación nacional ha vuelto a bombardear intensamente Bilbao.

La mayoría de habitantes, corriendo de manera desesperada por las calles, querían abandonar la ciudad, consiguiendo llegar a los barrios extremos, pero los anarquistas, con sus pistolas, se oponían a sus propósitos.

Comunicado oficial del Norte

En los frentes de Asturias y Vizcaya.—Normalidad en la retaguardia

Radio Falange Española núm. 1, de Valladolid, a las 24:

Comunicado oficial del Ejército del Norte.—Estado Mayor.—Situación general a las 21 horas del día 6 de octubre de 1936:

«Durante la jornada de hoy, las fuerzas de este Ejército han actuado en los frentes de Asturias y Vizca-

ya, cubriendo los objetivos que se les habían señalado.

La situación se mantiene favorable.

En la zona de retaguardia, normalidad.

Los navios rojos intentaron inútilmente romper el bloqueo de sus puertos del Cantábrico

Radio EA 7 AB, de Cádiz, a las 24:

San Sebastián.—Los navios rojos han intentado inútilmente romper el bloqueo que los barcos nacionales tienen puesto a los puertos rojos del Cantábrico.

El estrecho de Gibraltar está en poder de los nacionales, que se aprestan a su defensa para el caso de que los comunistas fracasasen en el norte, e intentasen atacar en el Mediterráneo.

Menos mal que la enfermedad sufrida por el «Almirante Ferrándiz» es muy contagiosa. ¡Qué bien debe estar ya en el «patio de los cangrejos»!

El terror en la Andalucía roja

«Radio EA 7 AB», de Cádiz a las 24.

Fusilamientos en Almería

Los tripulantes de un barco que ha llegado a Lisboa procedente de Almería dicen que en aquella ciudad reina el más terrible terror anarquista.

Se han presenciado los fusilamientos de numerosas personas.

Fusilamientos en Málaga

Gibraltar.—Procedente de Málaga ha llegado el cónsul de Dinamarca, quien ha manifestado que los rojos fusilan diariamente a gran número de personas; siguiendo por este camino no van a dejar a nadie que no piense como ellos.

### HOMENAJE A LOS HEROES DE TOLEDO

#### SUSCRIPCION POPULAR

En la Comandancia Militar de Baleares, Corporaciones Oficiales, Centros y Entidades, Sociedades, Comercios, Cafés y Bares, puedes depositar tu donativo desde 10 céntimos hasta 5 pesetas como máximo.

Nuestra gratitud, admiración y generosidad para nuestros bravos leones defensores del Alcázar Toledo.

#### VOCES DE FUERA

### Setenta días en el Alcázar de Toledo

De «Paris-Soir» del 30 traducimos el siguiente artículo, que por su procedencia consideramos interesante:

«Escribo unas pocas palabras en la propia Plaza de Zocodover rodeado de nacionalistas aun emocionados por la victoria. Sentado a mi lado en la única silla de café, que hay intacta en la Plaza citada, uno de los rescatados del Alcázar me relata la maravillosa y al par horrible historia, que acaba de desarrollarse y finalizar venturosamente para los heroicos defensores del histórico monumento.

Julio Gómez—así se llama mi camarada el resucitado—es un Guardia Civil de 30 años que antes de estas diez semanas de agonía, debió ser un mocetón fuerte y robusto, y ahora semeja un fantasma que lentamente se vá reencarnando. Pasa con regocijo a cada momento su mano esquelética sobre sus mejillas recién afeitadas, por vez primera, desde hace dos meses. Algún momento deja de hablar, para chupar su cigarrillo, cerrando voluptuosamente los ojos.»

Se alimentaron de trigo, carne de caballo y mulo

«¿Como pudieron alimentarse tanto tiempo? Tenían grandes provisiones? No! El Director de la Escuela almanenó en el Alcázar algunas toneladas de trigo unos días antes del movimiento nacional. Además teníamos 98 caballos y 32 mulos. Y con ello 1.200 personas vivimos durante diez semanas. Cuando fuimos libertados no nos quedaba más que un caballo, desgraciada bestia, más esquelética que nosotros mismos, y comparada con la cual Rocinante, hubiera semejado un gordo percherón; y cinco mulos descarnados.»

«Una o dos veces en nuestras salidas nocturnas, pudimos razar los graneros enemigos, pero pronto renunciábamos a ello, pues nos exponíamos a perder gente para recoger muy poco. Las últimas semanas nuestra ración cotidiana se reducía a un mendrugo de pan negro, y medio vaso de agua.»

Para salvarse de los dinamiteros

«Resistimos muy bien a los bombardeos de 75 y de 155 lo mismo que a los de la aviación, pues después de cada uno bajábamos un poco más en los sótanos, y a esta precaución se debe que no causaran ningún muerto ni herido.» Pero en que condiciones vivían aquellos hé-

roes! Respiraban un aire enrarecido y para no estar en tinieblas, se servían de cuerdas empapadas de grasa de caballo.

«Venturosamente—dijo—teníamos colocadas las ametralladoras que vigilaban los sectores de tiro, y desde ellas hacíamos fuego, no pudiendo sacar la cabeza fuera de los abrigos. Pero las mujeres y niños reclusas en las tinieblas no tenían nada que temer. En la larga espera oíamos un ruido regular como si algún insecto royerá en el subsuelo, y era que los dinamiteros asturianos abrían minas en las entrañas del Alcázar; ruido que al comprender de lo que se trataba, retumbaba hasta nuestra médula.»

«Venturosamente entre nosotros había un técnico de primer orden que nos advertía a tiempo, para abandonar el sector amenazado antes de la explosión de cada mina. Y los dinamiteros fueron vencidos por el grano y la técnica. El porcentaje mínimo de nuestras pérdidas 80 muertos y 500 heridos demuestra perfectamente, el cuidado con que el glorioso hoy General Morcador, economizó la vida de sus hombres.»

Después del festín, la acción de gracias

«Ayer antes de vuestra llegada, prosiguió Julio, celebramos un gran festín en nuestras ruinas. Hablamos sacrificados nuestros últimos mulos y caballo y con la cerveza hallada en una bodega, comimos juntamente con nuestros heroicos libertadores como no lo habíamos hecho jamás. Después dormimos a cielo abierto bajo la salvaguardia de nuestros hermanos.»

«Y no hubo para nosotros más que un momento de mayor emoción; que fué, cuando en la Catedral de Toledo el Arzobispo y el único sacerdote que se libró de la matanza de los gubernamentales, celebraron una misa de acción de gracia, en la que no hubo ni un viejo legionario, templado por veinte campañas, que no viera asomar las lágrimas a sus ojos.»

«Es que vosotros lucháis por algo más grande que vosotros mismos; nos dijo el Arzobispo! Y todos le comprendimos.»

Julio se calló y siguió fumando beatíficamente.

Sonaron dos tiros en la ciudad baja. Los gloriosos falangistas registran las casas buscando los fugitivos milicianos que en ellas se escondieron...

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Otra columna catalana rechazada en Huesca

Noticias de Huesca comunican que ha sido rechazado un nuevo ataque de otra columna catalana. Y van...

Noticias de ayer tarde

Noticias oficiales

Sector de Asturias.—Después del duro castigo causado a los mineros el domingo en su frustrado ataque a Oviedo, la normalidad fué completa en el día de ayer en todos los frentes asturianos.

Sector de Málaga.—Fué rechazado con dureza en este sector un ataque enemigo a nuestras posiciones del pueblo de Casares. Los marxistas sufrieron cuantiosas pérdidas.

Sector de Vizcaya.—No obstante el fuerte temporal, nuestras fuerzas han seguido avanzando en el frente de Vizcaya ocupando Berritúa.

Sector de Toledo.—En el frente Sur han avanzado nuestras columnas ocupando Novés, Fuensalida, Portillo y Santa Cruz de Retamar.

En el primer punto se han recogido 100 muertos y en Santa Cruz de Retamar no han podido contarse por haber entrado las tropas cuando anocheba después de un brioso asalto a su triple línea de trincheras. Los rojos huyeron a la desbandada en dirección a Madrid.

En Barcelona solo mandan los anarquistas

Perpiñán.—Fugitivos llegados de Barcelona comunican que en la capital de Cataluña solamente mandan los elementos anarquistas. De las calles han desaparecido las banderas rojas y no se ven más que banderas anarquistas rojinegras. La gente se ve obligada a llevar camisas y emblemas con los colores de la FAL.

Transporte de fuerzas marroquíes a la Península

Sevilla.—Se calcula que el número de soldados transportados desde Marruecos a la península en estos últimos días se eleva a 16.000 entre los cuales se encuentran los mejores tiradores del Rif. Además cinco traineras armadas llegaron ayer por la mañana a Algeciras con mil soldados marroquíes magnificamente pertrechados.

Según se afirma el único buque

de guerra pirata que se encuentra en aguas del Mediterráneo es el submarino «C» que está en el puerto de Málaga.

#### La derrota de los rojos en Toledo

Sevilla. En los combates librados para la conquista de Toledo las milicias marxistas tuvieron cinco mil muertos. Este hecho con todas sus consecuencias contribuyó a la demoralización de los rojos, a la vez que poner en situación más difícil al gobierno fantasma, para reclutamiento de combatientes. A pesar de que en los últimos días han pretendido engañar a los obreros con el relato de victorias fantásticas que no han existido más que en la imaginación calenturienta de Prieto o de Largo Caballero, los trabajadores se resisten a ir al frente de combate.

#### Vuelo sobre Madrid

Sevilla.—Durante dos horas volaron ayer sobre Madrid varios aparatos nacionales que bombardearon algunos puntos estratégicos. Los vuelos se realizaron con toda felicidad pues los aviones rojos no dieron señales de vida.

#### Los preparativos para el ataque a Madrid han terminado

Londres a las 18 de Radio Daventry.—El jefe del gobierno de Madrid Largo Caballero ha inspeccionado personalmente en unión de varios ministros las obras defensivas que se están realizando con toda prisa en el sector de Aranjuez, al cual se considera como punto básico en la defensa de la capital de España. Se cree sin embargo, pese a las formidables fortificaciones que no podrán los gubernamentales contener el avance de las tropas del general Franco y que en Aranjuez ocurrirá como en Maqueda.

Los preparativos para el decisivo ataque a la capital pueden darse ya por terminados. A Madrid le esperan días de angustia.

#### El gobierno rojo persiste en ocultar la verdad de lo ocurrido en Toledo

Toledo.—El Comandante Militar de esa plaza dijo a los periodistas que el gobierno rojo de Madrid aún persiste en ocultar la verdad de lo ocurrido en Toledo. También dijo que los marxistas habían intentado llevarse a Cataluña las máquinas de la fábrica de armas toledanas pero el rápido avance de las tropas nacionales frustraron sus propósitos.

#### Los aparatos de Getafe serán trasladados a Levante

Madrid.—Las instalaciones y los aparatos del aeródromo de Getafe van a ser trasladados a Levante ya que dadas las pésimas condiciones en que actualmente se encuentra dicho campo, los aviones no pueden despegar ni aterrizar debido a los desperfectos producidos por los bombardeos de la aviación nacionalista.

#### En Valencia han sido fusilados 6.000 personas

Marsella.—Se afirma que en Valencia, a partir de la guerra civil los marxistas llevan fusilados a 6.000 personas.

#### El «Gravina» tiene muchas averías

Casablanca.—Se confirma plenamente que el «Gravina» tiene muchas averías y que estará mucho tiempo en ser puesto en servicio. Los motores están muy resentidos del gran esfuerzo a que se les sometió en la huida desde el Estrecho de Gibraltar. En la popa tiene una brecha enorme que le fué producida por el «Almirante Cervera» en la persecución de que le hizo objeto. Al entrar en Casablanca, el buque navegaba con gran dificultad, por la gran cantidad de agua que le había entrado. La policía no deja aproximarse a nadie al buque pirata español y han sido internados en un hospital los numerosos heridos que traía a bordo.

#### Socialización de industria en Barcelona.—Continúan los asesinatos

Barcelona.—Los comités comunistas catalanes han socializado todas las industrias. Una de las primeras industrias socializadas fueron las peluquerías. Todos sus ingresos pasan a la Generalidad y los patronos trabajan como oficiales en sus propios establecimientos; se les ha fijado el mismo jornal que los mismos trabajadores.

El tribunal popular de Cataluña continúa cometiendo toda clase de asesinatos. Ayer fueron juzgados y fusilados los oficiales Fernando Valdés, Ratael Lió y Rafael Carrasco, éste último capitán de la Guardia Civil. En Barcelona se ha llegado a tal grado de degeneración que las ejecuciones se han convertido en espectáculos públicos. A este último fusilamiento asistieron más de ocho mil personas.

#### La prensa madrileña comenta la revolución de Octubre

Madrid.—Toda la prensa madrileña dedica hoy sus editoriales a comentar la revolución de Octubre de hace dos años, revolución que fué aplastada por el ejército español como lo está siendo la actual.

#### Nuevo bombardeo en Bilbao

París.—Bilbao fué nuevamente bombardeada ayer por la aviación nacionalista que causó numerosas víctimas entre los rojos.

#### Condenados a muerte en Albalacete

Sevilla.—El tribunal rojo que funciona en Albalacete ha condenado a muerte a cuatro personas de derecha acusadas de simpatizar con el movimiento salvador de España.

#### Dice «Solidaridad Obrera»...

Burgos.—«Solidaridad Obrera» publica un artículo de fondo en el cual por segunda vez insiste en la oportunidad de la creación de un Consejo Nacional de Defensa. De este Consejo formarían parte cuatro republicanos, cinco marxistas y cinco anarquistas. El periódico, dice que se necesita una mano de hierro que dirija la guerra. Termina diciendo que los milicianos de la CNT y de la FAI no pueden seguir yendo a remolque de otros partidos que están fracasando en la dirección del movimiento antifascista.

#### En París, se abre una suscripción para regalar un sable al general Moscardó

Berlín.—A las 0'15 de Radio Nacional. El diario parisino «L'Echo de Paris» ha habierto una suscripción para regalar un sable de honor al héroe coronel Moscardó jefe de los defensores del Alcázar de Toledo.

#### Proclamas sobre Madrid

Burgos.—Sobre Madrid volaron veinte aparatos del ejército que lanzaron cien mil proclamas en las cuales se da cuenta al vecindario madrileño de la verdadera situación de España y se condena al gobierno rojo con que si no se rinde la capital será duramente bombardeada.

#### Se confirma que el «Guzmán» fué apresado

Gibraltar.—Se confirma que fué apresado por el «Canarias» y el «Almirante Cervera» el navío auxiliar de guerra «Guzmán» que fué conducido a Cádiz.

#### Serán atacados los buques surtos en los puertos rojos del Mediterráneo

Cádiz.—La Base Naval advierte que a partir del día de hoy quedan en libertad las fuerzas de mar y del ejército para atacar a todos los buques que se encuentren en los puertos rojos del Mediterráneo.

#### A diez kilómetros de Aranjuez

Radio Regional Londres a las 11'30 de esta noche.—Las tropas nacionalistas se encuentran a menos de diez kilómetros de Aranjuez.

#### Noticias radiadas a las 8'30

##### Arenga del Coronel Yagüe

Radio Jaca a las 3 de la tarde dice: Burgos.—El Teniente Coronel Yagüe, jefe del Tercio, héroe de Mérida, Badajoz, Maqueda y Torrijos, pronunció una vibrante arenga desde el micrófono de Radio Castilla. Dijo que se emocionó al pisar tierra castellana y ver a los hombres valientes y a las hijas virtuosas que envían a sus hijos al frente con dolor de madre; pero con alegría de españolas. Al empezar el movimiento, sus Legionarios y Regulares, por la traición de la escuadra, no pudieron pasar el Estrecho, pero él estaba tranquilo porque tenía la seguridad de que Castilla salvaría a España; arengó a sus soldados y les encargó que al pisar tierra de Castilla la besaran porque es bendita. Ya estamos aquí, dijo Yagüe, hemos subido por Andalucía y Extremadura y ya hemos pasado los tiempos de penuria. Hoy tenemos de todo, somos poderosos. Tenemos de todo menos enemigos porque han desaparecido. Los rojos están deshechos: corren como conejos y me decía un célebre aviador después de un vuelo de reconocimiento y es que los rojos no tienen ideal. Cuando no tienen enemigo, asesinan a hombres y mujeres pero no obran así cuando se encuentran con tropas organizadas. Las hordas marxistas, a pesar de que su número y su armamento es superior, están huyendo. Pobres rojos, ¿quién les ha engañado? Parece mentira que todas las salvajadas y tropelías hayan sido cometidas por españoles. La misma manera de ser se observa en la escuadra roja que solamente bombardea los puertos abiertos mientras no haya enemigo; pero en cuanto han salido los barcos nuestros, han huido. Dominamos el Estrecho de Gibraltar y somos dueños del Mare Nostrum. La campaña, pues, ha terminado, proclamó Yagüe, estáis seguros de ello. El poco enemigo organizado, huye batido y deshecho. Entraremos en Madrid cuando quiera el mando. No hay enemigo. Los catalanes van a correr o pasar la frontera. Los aragoneses les contienen porque Aragón es de España. Igual ocurrirá en Valencia y lo que queda de Andalucía así como en la parte de Asturias pues los Legionarios ya conocen a estos dinamiteros que atacan a mujeres y matan a niños. Terminó diciendo: Dentro de poco volveré a saludaros pasando por el Guadarrama después de haber tomado Madrid. La guerra se acaba. El día que el mando diga, «hacia Madrid» Madrid volverá a ser de España.

##### Material ruso a Madrid

Roma.—Se confirma que ha llegado a Madrid material de guerra procedente de Rusia. Fué transportado en un barco de Rusia que llegó a Valencia hace varios días.

#### Ocupación de varios pueblos

Coruña.—En el sector de Granada nuestras tropas han ocupado el pueblo de Poza y otros que dominaban los marxistas. Estos han dejado en el campo 21 muertos y suponiéndose que tienen más bajas.

#### La gloriosa enseña bicolor ondea en Santa Fé

Santa Fé de Bogotá.—En la Legación de España ondea desde ayer la bandera roja y guinda.

#### Como cuidan los nacionales a una Colonia escolar

Burgos.—La colonia escolar que tenía en La Guardia el Ayuntamiento bilbaíno, se encuentra sin novedad bajo la protección de las fuerzas nacionales. A pesar del trato inhu-

mano a nuestros prisioneros y de los asesinatos cometidos en Bilbao, tratamos a estos niños como es natural con todo cariño. El domingo pasado 31 niños recibieron la primera comunión.

#### Festejos por el aniversario del Jefe del Estado

Tenerife.—Con motivo de la fiesta onomástica del Jefe del Estado se celebraron festejos y una emisión especial de radio en la que se interpretaron los himnos nacionales italiano, portugués y alemán.

#### La situación de Bilbao

Sevilla.—Bilbao ha sido de nuevo, bombardeado. La escasez de alimentos es cada vez mayor. Hay tiros en las calles entre elementos de diversa ideología.

## En Palma

### En la bahía

Ayer mañana, a las siete y cuarto, fundó en la bahía un crucero francés.

Había, además, ayer tarde fondeados en la bahía un crucero inglés y tres destroyers italianos.

Ayer llegó procedente de Londres y Gibraltar el vapor inglés «Llandoff castle», que horas después de su llegada salió en dirección a Marsella.

Embarcaron aquí en dicho buque varios pasajeros.

El trasatlántico italiano «Augustus» que debía salir el lunes de Génova para Gibraltar y Sevilla, con escala en Palma, aplazó por unos días su salida del puerto italiano.

El «Augustus» tenía anunciada su llegada a Palma para el martes. Es esperado en ésta el próximo sábado.

### Visita

Ayer mañana estuvo en la Alcaldía en visita oficial el comandante del buque de guerra francés llegado a Palma.

## BANDO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares

### HAGO SABER:

Es cosa bien probada el grado de perversión moral y la depravación a que los enemigos de la Patria han llevado a una parte del pueblo utilizando la literatura disolvente y la pornografía. Entre aquellos enemigos se encuentra la Masonería, el Judaísmo y el Marxismo.

Para remediar tan graves daños he resuelto:

1.º Prohibir y declarar ilícitos la producción, el comercio, la circulación y la tenencia de libros, periódicos, folletos y toda clase de impresos pornográficos, o de literatura socialista, comunista, libertaria, masónica, y, en general, disolvente.

2.º Los dueños de establecimientos destinados a la edición o venta de las publicaciones antes citadas las entregarán en un plazo de tres días.

La entrega se hará mediante duplicada relación en el Archivo de esta Comandancia Militar.

En estas relaciones constará el título, el autor y la edición. Un ejemplar de las relaciones se devolverá con el recibo y sello de la dependencia.

3.º Los particulares, corporaciones y entidades quedan también obligados a la entrega impuesta en el apartado precedente.

4.º Se exceptúan de la obligación expresada en los dos apartados precedentes, y solo respecto de las obras doctrinales, a la Biblioteca Provincial y a aquellas otras que, en razón a la disciplina en que desarrollan sus actividades y a un probado patriotismo y amor al orden, no ofrezcan sospecha de que en ellas se pueda consentir el uso ilícito de esta excepción.

En todo caso estas bibliotecas precisarán de autorización expresa después de entregar la relación mencionada anteriormente para examen y censura.

5.º Todo infracción de lo dispuesto en este Bando se castigará con multa hasta 10.000 pesetas, sin perjuicio de exigir las responsabilidades de otro orden en que además se pueda incurrir.

Palma 7 de Octubre de 1936.—El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

## EDICTO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares

### HAGO SABER:

Que con el fin de aprovechar, para fines relacionados con la campaña, la chatarra (objetos de metal de toda clase inútiles y sus restos), recomiendo a todos los ciudadanos su entrega voluntaria.

En esta Plaza, la entrega se hará en el patio principal de esta Comandancia Militar, donde el Jefe del Parque de Artillería dispondrá lo conveniente para su recepción.

Fuera de esta Plaza, la entrega podrá hacerse en Ayuntamientos y en Comandancias Militares de Sec-

tor, desde donde, de acuerdo con el citado Parque, será transportada la chatarra a esta Plaza.

Los baillías de Falange Española de la J. O. N. S. tienen ocasión, con motivo de esta recogida, de probar su reconocido entusiasmo rivalizando para recoger y entregar la mayor cantidad de chatarra.

Palma de Mallorca 7 de octubre de 1936.—El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

## BANDO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares

### HAGO SABER:

El trece de agosto último la Junta de Defensa Nacional decía en su declaración programa lo siguiente: «No tema el proletariado regresiones al uso de los métodos políticos de los partidos; ninguna conquista legítima, ningún progreso registrado y vivo en las relaciones modernas del trabajo y del capital, serán suprimidos, regateados o negados. Antes al contrario, animados por el pueblo a tomar siquiera sea provisionalmente, la representación de España, y batidos los hijos del pueblo junto a nuestros soldados, sabemos que solo merecemos el Poder, y así lo comenzamos a ejercer, para honrar a España y para redimir a los humildes de muchos estragadores cautiverios a que vinieron sometidos.»

Y el Jefe del Estado, General en Jefe de las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire en su reciente alocución dijo: «En su concepto social, el trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando las luchas entre los factores de la producción y los abusos del capitalismo. Se garantizará al obrero la seguridad del jornal, y en tanto no se dicte la fórmula del salario remunerador, que ha de señalar los derechos de los obreros y sus beneficios en los aumentos de producción, serán respetadas todas las disposiciones que impliquen la percepción de un sueldo adecuado a las necesidades de la familia. Pero a cambio de los derechos que se reconocerán a los obreros, estarán sus deberes y obligaciones, especialmente en cuanto afecte al rendimiento de su trabajo y a su leal cooperación con los demás elementos de la riqueza. Todos los españoles estarán obligados a trabajar según sus capacidades: en un Estado totalitario no se admiten parásitos.»

Seguendo la orientación que señalan las precedentes palabras, y siendo necesarias unas normas en que fundar las resoluciones en tanto el nuevo Estado legisle sobre trabajo; he resuelto lo siguiente:

1.º—Las normas reguladoras de los contratos de trabajo serán las vigentes el día 15 de febrero último.

2.º—La resolución de todos los asuntos de trabajo será de la exclusiva competencia del Excmo. Señor Gobernador Civil.

Palma 7 de octubre de 1936.—El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

## Ayuntamiento

La nueva distribución de las mesas de los carniceros

El Alcalde señor Zaforteza nos hizo ayer las siguientes manifestaciones:

«Veo existe algún revuelo entre los carniceros por la nueva distribución de las mesas en que se expende la carne al público, al que debo explicaciones y se las quiero dar.»

«Demostrado más que suficientemente que la colocación de mesas de expendición de carnes sin orden ni clasificación se presta a que se sirva al público, vaca por ternera, oveja o cabra por cordero, sangre de buey por de cordero, etcétera. Quiero evitarlo y por ello estarán situadas en un mismo tinglado y juntas todas las mesas de cordero y ternera y en otro distinto y con la separación pertinente las de vaca y oveja, quedando suprimidas también las neveras individuales junto a las mesas por ser foco de corrupción o al menos descomposición de las carnes según pareceres sanitarios, y para que cumplan con toda exactitud las Ordenanzas Municipales.»

A los que se dedican a la venta de carnes puede ser que mis disposiciones les produzcan alguna molestia, pero deben sufrirlas con gusto, ya que tales medidas van

encaminadas al beneficio de la población entera.

Dentro de breves días se publicarán los precios que regirán para la venta de carne de vaca, cordero y oveja o cabra; así como un edicto reglamento al que deberán sujetarse los expendedores de esta clase de alimentos.»

### Mejoras urbanas

Se está procediendo con la mayor actividad a la construcción de sifones en las calles de Reina Esclaramunda, Cedió Metelo y demás afluentes a la Rambla, así como a la limpieza de los ya existentes con el fin de que as aguas no obstruyan, como sucedía antes, la confluencia de la calle de los Olmos con la indicada Rambla.

Casi terminadas están las obras de la alcantarilla para desagüe de las calles próximas a la Alfombra, que evitará las inundaciones que se sucedían en aquel sector.

La matrícula escolar

«Se pone en conocimiento de los señores Maestros Nacionales y particulares que el plazo señalado en la Circular de septiembre último para remitir al Negociado de Cultura (Sec. de matrícula escolar) de este Ayuntamiento, las fichas de los alumnos matriculados en sus respectivas Escuelas que terminaba el 15 de los corrientes, queda ampliada hasta el día 5 del mes próximo, fecha en que también tiene que ser entregada la correspondiente hoja Estadística.»

### Donativos para las Cocinas Económicas

Don Miguel Salvá, 5; doña Juana Amengual, 5; doña María Viquer, 5; don Juan Sureda Sancho, segunda entrega, 200; don Jaime Plzá Pol, 15'25; Cofrades de la Flesta de San Magín, 1.000; Empleados de Teatro Balear, 68'15; José y María, 100; M. A. V., 25; don Bartolomé Juliá Simó, 50; don Estebio Modesto, 25; don Tomás Felu B'anes, 160; don Jaime Munar, 100; varios donantes, 59; don José Rovira Sellarés, 200; doña Mercedes Juan Serra, 500; Gremio de Sombrierías, 200; don Pedro J. Vidal, 5; Por Dios y por la Patria, 6; don José Arbona, 10; don Isidro Vicente, 25; don Jaime Ge'abert y familia segunda entrega, 50; Mercadería Ca'n Ramón, 5; don Antonio Vi'ella, guardia urbano, 5; Brigada de obreros de Aguas y Alcantarillado, 285'15; don Francisco Be'trán segunda entrega, 5; don Guillermo Vallespir, 15; don Juan Homar, 5.

Total: 3.133'55.  
Ingresos anteriores: 199.796'55.  
Suma total hasta hoy: 202.930'10.

Relación del donativo de un día de haber de los Empleados de la Agencia de CAMPSA de Baleares para las cocinas económicas:

Don Bartolomé P'anas, 26'35 pesetas; don Onofre Mercadal, 15'90; don José Picornell, 13'35; don José Martorell, 13'35; don Francisco Liabrés, 13'35; don Antonio Coll, 8'05; don Miguel Figuerola, 4'85; don Antonio Russell, 15'90.  
Total: 111'10 pesetas.

## De prensa

### extranjera

#### Detalles del combate naval

Según «Le Matin» del 2 actual, el combate naval entre el «Canarias» y el «Almirante Ferrándiz», se desarrolló en la siguiente forma: «El «Almirante Ferrándiz» se hallaba en la noche del 29 a 30 vigiando el Estrecho de Gibraltar, cuando fué visto por el «Canarias» y como le era muy superior en armamento, el «Ferrándiz» forzó la marcha procuró huir, pero no pudo conseguirlo y a una distancia de 10 millas el «Canarias» abrió contra él el fuego, consiguiendo después de rectificar los primeros tiros colararle un obús en los hornos y otro en los tubos lanza torpedos de popa.»

«Todos los hombres indemes se colocaron en la proa cuando el buque empezó a inclinarse. Se produjo una explosión y el «Ferrándiz» se hundió. Entonces 50 hombres se arrojaron al mar siendo los últimos el Comandante y el médico de los cuales es el correo de Marsella a Marruecos, vapor «Kautoubia» recogió unos 40 y 8 ó 10 el «Canarias». La tripulación la formaban 165 hombres por lo cual se calcula perecieron más de un centenar.»

«El «Kautoubia» rindió viaje en Marsella el 1.º del actual habiendo fallecido durante la travesía el médico don Laureano Salazar, natural de San Sebastián a consecuencia de heridas en el pecho y en la frente. Hay 16 marineros graves y los restantes embarcaron en el cargo «Capitán Segarra» con dirección a Barcelona.»

«Dos noticias interesantes

«Leemos en «Candide» del 24 del pasado las siguientes noticias: «El 20 del pasado, un emisario de Companys presidente de la Generalidad de Cataluña se presentó a los puestos de vanguardia del General Mola. Podemos precisar que el emisario llegaba de Urmie'ta, llevando una carta autógrafa de Companys proponiendo la sumisión de Cataluña a las condiciones del General Mola mientras éste amnistia totalmente a los jefes militares y civiles responsables de la resistencia catalana.»

El mismo día otra petición igual

pero en términos más ambiguos y concernientes a toda España era firmada por el General Franco, amigo personal de Largo Caballero.

Un ejemplo de la fantasía o mejor dicho de la locura demagógica que preside los nombramientos de los jefes militares por los Comandos que se llaman responsables. Un intelectual bohemio de larga pelambrea, deseoso de obtener—y lo obtuvo—el mando de un flamante batallón de milicias que iba a otorgarse a un capitán del Ejército, alegó para obtenerlo que había escrito un panegírico de Largo Caballero en ese falso «A B C» que se publica en Madrid. Este individuo que jamás tuvo otra arma que la puma y algún vaso de alcohol fué hecho prisionero en Vadillo por una sección de bravos «requetés» que lo encontraron escondido en un garaje medio muerto de miedo, y eso que no les había faltado va or a los hombres que mandaba.

No pida nunca «aros de pistón»; pida siempre «aros BRICO» y asegúrese de que se los entregan en sus característicos sobres individuales (registrados) con el precinto intacto.

## Gobierno civil

### Manifestaciones del Gobernador

El señor Gobernador manifestó que había visitado Manacor, Felanitx, Lluchmayor y otras poblaciones de nuestra isla, encontrando en todas ellas gran patriotismo y entusiasmo.

Añadió el señor Rubí que el motivo de estas visitas es el de ponerse en contacto con el pueblo y para ponerse a disposición de todos los vecinos.

Se mostró sumamente complacido.

Nos rogó el señor Gobernador rectificáramos una información publicada por la prensa respecto a un supuesto fiesta celebrada a bordo del buque italiano «Pola». En realidad, lo que se celebró en dicho buque fué una misa con asistencia de la colonia italiana, en memoria de los muertos en la guerra italo-etiope.

### Donativo

El Abogado señor Sureda Sancho ha remitido al señor Gobernador civil la cantidad de doscientas cincuenta pesetas, como ampliación a la de quinientas que hizo en 18 de septiembre último con destino a los huérfanos de los individuos del Ejército y fuerzas auxiliares muertos en campaña y que se encontrasen en determinadas circunstancias que al primer donativo fijaba dicho señor y que hasta ahora parece no hay quien esté en las pésimas condiciones señaladas, por lo que sería preciso que el donante fijara otras, no tan difíciles de reunir, para que el total de setecientas cincuenta pesetas pueda ser distribuido.

### Visita

Ayer mañana cumplimentó al señor Gobernador el Comandante del crucero de guerra francés que había llegado de madrugada a Palma.

**RIALTO**  
HOY DE 3 A 11 NOCHE  
Marta Eggert en  
**Audiencia Imperial**  
Imperio Argentino y Miguel Liger en  
**LA HERMANA SAN SULPICIO**  
Lunes: EL DELINCUENTE por Richard Dix. LA TAQUIMECA SE CASA por Mary Glory y Henry Garat.

**MODERNO**  
HOY DE 3 A 11 NOCHE  
**FRAUDE LEGAL**  
por Buck Jones  
**DAMA POR UN DIA**  
En Español por Warren Williams, Mary Robson - Glenda Farrell.  
Lunes: VENGANZA DE PADRE por Bob Steele. TODO POR EL AMOR por Jean Kiepara.

**UN RUEGO**  
Adolfo Iglesias Domenech, Apoderado en esta plaza de la Fábrica de Harinas TARRAGONA INDUSTRIAL, S. A., de Tarragona, ruega a su distinguida clientela tanto de la isla, como de los demás pueblos de la zona, que tengan la bondad de pasar por su oficina Plaza del Rosario n.º 3 y 4 todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana a fin de liquidar los pagos pendientes los que los tuvieren, de acuerdo, a los últimos Decretos, dictados por las Autoridades Superiores, de cuyos cobros se les librará oportuno documento, exhibiendo al mismo tiempo a los que lo deseen la posesión notarial de que está poseída esta Sucursal para poder efectuar las operaciones indicadas.  
Palma de Mallorca, 5 de Octubre de 1936.

El número de nuestro teléfono es el 1745

### Alocución del general Queipo de Llano

Me habéis de permitir una expansión de la que se encuentra muy necesitada mi alma y verdaderamente afligida a causa de las terribles emociones que he experimentado durante una noche horrible, una noche de pesadilla que ha producido en mí una crisis difícil de vencer. Si señores, sí, ¡qué noche! y subyugantemente que día señores. Noche de terrible tortura, día de laxitud y de fatiga inextinguible que mengua mi ánimo hasta el punto de no permitirme siquiera sostener la mirada con un retrato de Azaña que existía en el despacho de invierno de esta división que no había utilizado todavía. Yo lo miraba hoy y pretendiendo rehuir su mirada, marchaba de un lugar a otro pero en vano: Aquella me seguía por todas partes, con aquella cara más dura que el cristal, y por entre el cebollino de sus labios, algo así como un rictus crudo como si se dirigiera a mi reñudiéndome de las veces que me he metido en estas charlas con sus hermosas verrugas. Arranqué el retrato de su marco—tenía fácil arretrato—y sin mirarlo por temor a que su mirada destemplada me hiriera, destruí el retrato haciéndolo pedacitos pequeños y echándolo al cesto de los papeles ya que por su aspezo no podía ser empleado para otra cosa, sino a excepción de un pedacito en que está representada la verruga que quedó cuidadosamente guardado como recuerdo imperecedero en el fondo de mi cartera. Pero no ocurrió lo mismo con el sueño que he sufrido generador de esta crisis que tengo y cuyos efectos han de perdurar. Tarde, muy tarde ya, pude ganar el lecho en el que cal más pesado que un tronco. Pronto empezó a trabajar mi imaginación a moverse todo mi cuerpo y zanzarse mis extremidades en una agitación espantosa y a poco de dormido empezaron a pasar por mi imaginación batallones y batallones de milicianos rojos con el puño en alto, con un fusil en una mano y una hoz en la otra y los ojos llenos de rabia, pidiendo mi cabeza. Rompen la formación y avanzan hacia mí pretendiendo cortarme el pescozo al mismo tiempo que gritan U. H. P. a lo que yo muy compungido murmuraba: Si ya sé quienes sois: U. H. P. significa hijos de... Y en el momento en que parecían ir a cortarme la cabeza una mujer, una hada aparecía gritando con gesto magistoso: Hijos míos perdonadme. En el acto me soltaron. Cuantas veces repetían la agresión otras tantas reaparecía aquella mujer que se me antojaba una diosa y su periódica presencia me impedía apartarme de aquel sitio en donde constantemente corría el peligro de ser desterrado por la canalla marxista. Quería saber quien era aquella mujer que de una manera tan providencial me había salvado pero por mucho que hice y aun que creía conocerla no pude recordar quien era. Bien pronto empezaron a desfilar los batallones de milicianos a los que siguieron otros de milicianas que con caras de fiera y gritos de arpa se lanzaron sobre mí, me cogían el pelo, me arañaban, me clavaban las puntas de sus bayonetas, causándome terrible tortura que no alcanzaba a ser tan grande como la que producía el aleteo de sus brazos y la violencia de sus cuerpos en mi pobre pithitaria. Y cuando estaban para matarme aparecía el hada majestuosa que decía: ¡dijadme hijas mías que no es para vosotras. Y mirándome fijamente y pasando suavemente su mano por aquellas mis heridas desaparecía la sangre y quedaban sanadas. Cuantas veces intentaban matarme otras tantas aparecía aquella mujer. Y así una y otra vez hasta que un abrazo profundo que me estropeaba el cutis me hizo dar cuenta de que había llegado el último momento me desperté sobresaltado y corriendo el sudor por todo mi cuerpo, por lo que tuve que encender la luz para convencerme de que no era sangre. Ya no pude dormir durante toda la noche. En mi imaginación daba vueltas la cara de aquella mujer sin que por más esfuerzos que hiciera acertase a comprender quien era. Yo la conocí, no había lugar a dudas, estaba seguro de haberla visto en alguna otra parte. Me levanté con esa preocupación y quiso la casualidad que viviese a mis manos uno de los periódicos que se publican en Madrid bajo el control de los directores marxistas y que todo hombre digno debe despreciar como un papelote que solo encierra mentiras y al mirar un grabado me quedé perplejo. Largo Caballero sonreía a una mujer que ostentaba en su pecho las insignias de coronel. No había duda. Si era La Pasionaria, la mujer que me había salvado la vida mientras dormía. Era La Pasionaria la que con su palabra mágica llamaba a los rojos y a las rojas hijas mías. En verdad eran hijos suyos.

Quizá ya empieza a desencadenarse, pero en fin he leído el parte del Ministerio de Marina, regentado por ese hombre con esa imaginación tan gruesa, tan abultada, como su panza, y sigue diciendo vacuidades. Dice así: «En el sector del centro un fuerte contingente enemigo ha intentado esta mañana un movimiento envolvente sobre nuestras posiciones de Santa Cruz de Retamar, siendo rechazado y obligado a retroceder». Qué tios más sinvergüenzas hay en el Gobierno. Y dije ayer que habíamos tomado Santa Cruz de Retamar y otros cuatro o cinco pueblos más, en uno de los cuales habíamos cogido más de cien muertos y hoy no puedo dar el detalle de todas las operaciones porque por un error no hemos tomado el parte que comunicaba concretos. Hoy hemos tomado Escalona, Navalunga, Burgolongo y Albonoz, en la línea de Maqueda a San Martín de Valdeiglesias. Si alguno quiere molestarse en mirar un mapa verá que desde estas posiciones hasta el puerto de Arebata-Capas, inmediato ya a Cerebreros, se forma como la boca de una gran bolsa que se extiende hacia el río Tietar, bolsa que pudiera cerrarse rápidamente y si los defensores que se encuentran en su fondo no aprovechan la noche para huir más que al paso, quedarán encerrados en ella. Si así es, Dios los coja confesados.

«En el sector de Asturias el traidor Aranda no se rinde y algo por el estilo de lo del Alcazar de Toledo: Rendios porque nosotros no podemos resistir, que bonita sería la guerra así! Y no quiero hacer caso de las indicaciones del Cuerpo Consular. «Será el cónsul de México o el de Francial Supongo que Aranda no tenía más que contestar lo mismo que el heroico Moscardó». Que él no podía entenderse con el cuerpo diplomático, porque éste podía hacerlo con el gobierno de Burgos. Según los marxistas Oviedo está bajo el terror de Aranda que impide el que se rinda la población, fusilando a todos los habitantes que quieren entregarse a los rojos. No creo que necesite el General Aranda recurrir a ese extremo porque toda la población de Oviedo sabe perfectamente lo que son los marxistas porque ya tuvieron la desgracia de estar bajo su dominio el año treinta y cuatro y no es fácil que haya un solo hombre de izquierdas que sea capaz de desear otra vez el dominio de la ca... de los hijos de La Pasionaria.

Protestan los marxistas de que naciones que han firmado el pacto de no intervención sigan proporcionando materias a los generales, asesinos, que venden España al extranjero, encarcelan obispos y apalean y fusilan clérigos en nombre de la religión. ¡Qué barbaridad! Cuantos obispos hemos encarcelado y cuantos clérigos hemos fusilado? Vosotros sois los que matais miserablemente a los clérigos y no solo a estos sino a toda persona que huelga a derechista. Sois diez mil veces peores que el sacristán de la Marsellesa porque éste amenazaba de palabra pero vosotros lo hacéis materialmente. Me figuro que estos elementos que nos dan las naciones extranjeras deben venir por Francia, de Rusia, de Polonia, de México, etcétera, ahora que se equivocan en lugar de llevármelos a nosotros, se lo llevan a los pobrecitos marxistas. Dice por último: «Los que abusan de la confianza de la nación ya se han sublevado en contra del gobierno legítimo—Miau—han obligado a los moros a incorporarse a sus filas, siendo así que tres moros que se han pasado a nosotros han declarado que deseaban luchar a nuestro lado». Pero cuando acabareis de decir idioteces. No hay en todo Marruecos un solo moro que sea capaz de unirse a los mar... a los hijos de La Pasionaria, porque saben que sois una canalla indigna, con la que no pueden convivir los moros que son caballeros por instinto y que saben que por las venas de la mayor parte de los españoles corre sangre árabe, aun que disminuida por el transcurso de los años. Saben además que nosotros somos los defensores de la dignidad de la patria y están a nuestro lado dispuestos del primero al último si es preciso a venir a España y derramar su sangre por defender el buen nombre y la dignidad de la nación protectora. No os molestéis pues en decir más esas tonterías porque no tendréis un moro a vuestro lado, más que de guardarrapía, de «stos que trabajan en el «Duo de la Africana» o algún amigo de Indalecio Prieto y que trabajó con él en los primeros tiempos en que hacía de ola y cantaba en el escenario, mu mu, para fingir las tempestades.

Dicen los rojos sintiendo como siempre que el día cinco entraron en Oviedo y mataron unos cien guardias civiles, aun que reconocen que ante la resistencia enemiga no han podido progresar. A qué no sabéis por qué? pues porque a causa de la lluvia no habían podido llevar las ametralladoras. Se ha visto idiotez más grande? El Coronel Aranda dice la verdad con menos palabras. Después del duro castigo infringido a los hijos de la Pasionaria—eso lo digo yo—reina tranquilidad en Oviedo. Desde luego el no dice hijos de la Pasionaria porque no ha tenido

mi sueño los llama la canalla marxista, lo mismo que un mono los llamaría Quiqui.

Es extraño que cuando hablan de Bilbao no se refieran para nada los hijos de la Pasionaria al ataque de nuestras tropas, para decir que nos han aniquilado varias columnas, o han destruido varios escuadrones de caballería mora. Pero nuestras fuerzas, a pesar de la lluvia, avanzan lentamente y han ocupado Berriutu en el camino de Marquina a diez kilómetros al Sur de Ondarroa. Nuestra aviación ha vuelto a bombardear Bilbao. Son de notar las manifestaciones del Doctor Junot, que intentaba humanizar la guerra. Este señor que se encuentra actualmente en San Sebastián se marchó de Bilbao completamente descorazonado, porque dice que no hay nada que hacer. Refiere que ante el bombardeo de nuestra aviación mataron a ciento sesenta personas inocentes que tenían en rehenes.

Dicen de Madrid que nos han destruido un tabor de regulares—que goza de perfecta salud—en Cerro Muriano. En esta parte no habéis hecho más que la canallada de herir a diez o doce regulares que avanzaron al ver a unos cuantos carabineros que se acercaban para rendirse, como ya dije ayer.

El señor Canallero, Ministro de la Guerra, ha inspeccionado las fortificaciones que se están haciendo en Aranjuez. No sé contra quien serán pero lo cierto es que cuando Canallero iba con el todavía más canalla que él, con el General de puga Asencio, apareció un avión que tuvo el capricho de bombardear el grupo y creo que pasaron las moradas. Largo se bajó del coche y se metió en una alcantarilla, no se sabe para que. Hay quien dice que salió más ligero de ropa. Un periodista extranjero que le acompañaba en la visita a las fortificaciones, junto con otros periodistas, ha dicho a su periódico que como los marxistas que defienden aquellas posiciones tengan un valor proporcionado al de ese Ministro y general en Jefe no tardarán en empezar la carrera.

Recuerdo que cuando era chico y paseaba en bote con mi familia allí en Valladolid en el río Pisuerga, al pasar por una parte donde se reunían todas las lavanderas éstas al grito de To...dos empezaban a insultarnos. Creo que en lo sucesivo cuando se vea a un grupo de marxistas—tendrá que ser antes de nuestra entrada en Madrid—al grito de to...dos nos pondremos a decirles cosas gruesas. Aun que puede que los hijos de la Pasionaria interpreten este todos por lo de aquello de H. P. lo cual sería muy lamentable.

Si hay alguno de los engañados que me oiga no tengo que hacer más que replicarle que deje esa canalla marxista y venga con nosotros que velamos por la dignidad de España y no maltratamos mujeres, ni asesinamos niños.

He recibido una carta del profesor de Filosofía y Derecho de la Universidad de Salamanca, en la que me dice que se oye allí muy bien a pesar de todas las interferencias, y que un tal Luis Prieto que debe ser hijo de su padre—es el niño que tiene la agencia de transportes con camiones requisados y otra agencia para pasaportes falsos—ha sido destinado a la Embajada en Londres como agregado comercial. El carguito no está mal y además está bastante lejos de la chusmñ madrileña. Aun que en tiempo normal para desempeñar este cargo, es necesario ser Abogado y haber hecho unas oposiciones, los marxistas a quien no hay nadie que gane en enchufismo hacen lo que les dá la gana. Que porvenir más brillante Luisito.

Por unos fugitivos de Madrid se sabe que el grito de «no pasarán» es humorísticamente comentado por todo el pueblo madrileño, incluso por los marxistas. Parece ser que se hicieron nuevos billetes de Banco—idea del Canallero y de Prieto—y que todos los madrileños refiriéndose a ellos dicen: «no pasarán». Se conoce que lo de los nuevos billetes les ha salido rana.

El General lee una lista de los donativos recibidos durante el día y termina su alocución con el consabido: Buenas noches señores.

niente de Caballería don Rosendo Villaverde, que estuvo preso junto con sus compañeros de Alcalá, por el entonces enorme delito de llevar impresas muy adentro... «las cinco flechas de mi haz».

Un día vistió el templo de fiesta, el órgano resonó magistoso y a su compás cantando su himno querido, vimos aparecer de nuevo nuestros bravos falangistas. Con los cascos, cubiertos de polvo, tostados por la campaña, estaban desconocidos. Seguidamente por el pueblo en masa, que a esperarles en la carretera había acudido, se dirigió en hacha la capilla del Santo Cristo Te-Deum Laudamus le cantaron... al ver como la Providencia a pesar del constante peligro en que se hallaron había velado por ellos.

Poco después al felicitar a un falangista por su valentía nos contestó con humildad sincera «Los soldados son un eco de sus jefes y los nuestros nos han dado un alto ejemplo de entereza y de valor». Después averiguamos que los de Alcudia, con los de Luca y La Puebla, ocuparon San Carrió y la avanzada posición de Los Molinos, mereciendo de sus jefes justos elogios.

En medio de la general alegría un deje de amargura se notaba en el semblante de los recién llegados. El Teniente de Caballería don Enrique Bargés tan conocido en esta por haber tomado parte con las milicias de La Puebla, en varios actos aquí organizados, selló su brillante actuación con su vida en el frente de San Carrió. Todos alababan sus dotes personales y no faltó quien acertadamente dijera: Es que los de Alcalá son valientes entre los valientes.

Sábado 12 de septiembre, Son las 4 de la tarde. En correcta formación se hallan las milicias en la plaza que está invadida por la multitud. Banderas italianas y españolas adornan las calles y balcones. El pueblo entero correspondiendo al bando del dignísimo Comandante Militar se ha vestido de fiesta, adornando sus fachadas.

Un repique de campanas nos avisa la cercana presencia de la caravana que acompaña el personaje, cuya visita con tanto interés se está aguardando. Una clamorosa ovación saludó su llegada y sonriente, con su peculiar simpatía, desciende del coche el Conde Rossi. Se dirige a sus predilectos «Las Milicias Juveniles» envuelve en su mirada de afecto al diminuto ejército y coje en brazos besándole con cariño al más pequeño. Sendos ramos de flores le ofrecen las falangistas y las enfermeras de la Cruz Roja. Simbólico el de estas formando con sus flores los colores de las enseñas italiana y española y espléndido de grandes dimensiones el de aquellas.

Saluda el Conde Rossi a sus queridos falangistas orgullo y esperanza de nuestra tierra y se dirige acompañado del jefe Sr. Marqués de Zayas, directivos de la capital y autoridades locales hacia la Casa Consistorial. El numeroso público le aplaude constantemente y con entusiasmo delirante le saluda al aparecer en el balcón central. Presenta al ilustre visitante, en vibrante parlamento, el Comandante Militar de esta plaza arengando a los alcuadienses a corresponder con gratitud y amor al heroico señor Conde Rossi que no ha vacilado en exponer su vida para salvar nuestra bendita tierra mallorquina. Le abraza finalmente en nombre de Alcudia y el pueblo emocionado lo aplaude hasta el delirio, mientras se dan incansantes vivas a las dos naciones tan estrechamente unidas.

A una señal del Conde Rossi se cierra un silencio magistoso. Tranquilo y sereno resuena su claro acento, tiene frases de duro reproche para los que intentaron esclavizar nuestra hermosa tierra. Con un ejército valeroso y fuerte, dice, señalando al Comandante Militar y con la ayuda de Falange heroica tan dignamente representada por su jefe señor Marqués de Zayas es imposible que pueda triunfar jamás nuestro común enemigo. A los marxistas les falta fe y valor, cualidades que expiéndidamente poseéis vosotros, la fe en el cielo que os concederá el triunfo definitivo y el valor a toda prueba del que habéis dado ejemplo en el campo de batalla. Cuando me encuentre de nuevo en Italia recordaré siempre los agradecidos hijos de la tierra de España que la Falange Española la hará en breve, una, grande y fuerte. Aplausos entusiastas, vivas a la noble nación italiana, al Conde Rossi y a Falange, interrumpieron repetidas veces su bello discurso. Cual si quisieran unirse a tan justo homenaje las banderas española e italiana mecidas por tenue brisa se besan mutuamente. El Conde Rossi las contempla un momento complacido y se despide exclamando ¡Viva España! Alcudia en masa le contesta mientras le ovaciona ¡Viva Italia!

Habla seguidamente el jefe de Falange señor Marqués de Zayas. En breves frases condensa la actuación de Falange y su programa que «ha de salvar hacer resurgir de nuevo nuestra querida Patria. Los vibrantes aplausos que le tributan (los alcuadienses todos) al empezar y finalizar su breve parlamento, como también el incontentible entusiasmo con que se le interrumpió son pruebas palpables de la simpatía de nuestro pueblo hacia Falange Española y a sus inteligentes jefes que con tanto acierto vienen dirigiéndola. Poco después emprenden el regreso. El entusiasmo de la multitud es desbor-

**TEATRO PRINCIPAL**  
HOY DE 3 A 11 — SOLEMNE REPOSICION  
**El Secreto de Ana María**  
por Lina Yegros y Ramón de Sentmenat  
EL MAYOR EXITO DEL CINE ESPAÑOL  
En el mismo programa:  
**DOS VECES HIJO**  
Una comedia que le hará reír y llorar

**BLÉNORRAGIA**  
(PURGACIONES)  
en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc. en el hombre y VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz, con los **CACHETS DEL Dr. SOIVRE**  
que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, durante el cual el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.  
Basta tomar una caja para convencerse de ello.  
Exigió siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de escabos o nulos resultados.  
Venta a 6'60 pts. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

**TEATRO BALEAR**  
Hoy desde las 3 T. Infante reaparición  
**ANGELILLO**  
EN  
**LA HIJA DE JUAN SIMON**  
El film de los llenos rebosantes

dante. Unos aplauden, otros vitorean. Es el alma mallorquina que vibra agradecida al despedir a su bienhechor. El Conde Rossi saluda emocionado y mientras desaparece su coche en la lejanía, juveniles voces vacantando. ¡Arriba escuadras a vencer que en España empieza a amanecer!

¡ARRIBA ESPAÑA!

**Felanitx**  
Visita del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia  
Ya desde primeras horas de la mañana del pasado domingo día 4 de Octubre, aparecía en la ciudad de Felanitx totalmente engalanada ondeando en ventanas y balcones la bandera bicolor nacional. Todo el vecindario como en las fechas de las mayores solemnidades se echó a la calle esperando la visita del Excmo. Sr. don José Rubí, Gobernador civil de la provincia; serían cerca de las doce y media cuando hizo su entrada en la ciudad, acompañado del Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico señor don Arnesto Mestre y el Comisario General de Enseñanza don Juan Capó.

Fué recibido por el comandante Militar Capitán de Carabineros don Carlos Simaró, por el señor Alcalde don Juan Falco y Teniente Jefe de Línea de la Guardia Civil don Jaime García.

Pasó seguidamente a visitar el magnífico edificio del «Celler Cooperatiu» en pena actividad estos pasados días en donde se ha elaborado la mayor parte de cosecha de la vid, verdadera institución popular creada por modestos agricultores. A continuación la fábrica de don Francisco Tejedor dedicada a la fabricación de embutidos y otros productos del cerdo, comprobándose la necesidad de regular el sacrificio de estos animales, una de las riquezas naturales más importantes de la Isla que satisfacen las necesidades del consumo público como artículo de urgente necesidad y que proporciona medios para dar colocación a una gran masa de la población obrera.

A continuación se personaron los distinguidos visitantes en el Paseo de Ramón Llull donde fueron recibidos y saludados por el Ayuntamiento en corporación, compuesto por los vocales señores Massot, Riera, Obrador, Bordoy, y Valls, juntamente con su Secretario don Carlos García, y altos funcionarios, empleados y representantes de entidades y asociaciones y una grandísima muchedumbre que ovacionó caurosamente al ilustre personaje; quien pasó revista a todas las fuerzas que uniformadas y armadas, de Falange Española, Sección masculina, femenina y cachorros, Milicias ciudadanas mandadas respectivamente, por los tenientes de Carabineros señores Saez Gralla y de artillería señor Obrador Tauer y que llevaban sus banderas y estandartes, las que a continuación desfilaron en número de más de trescientos con gran marcialidad, al compás de los acordes de una banda de música.

Efectuado lo cual se organizó la comitiva a cuyo frente iba la guardia municipal uniformada, pasando por las calles de los Huertos, Nuño Sans, Plaza de Santa Margarita, Mayor, Jordí Sabet y Casa Consistorial, en donde tuvo lugar una acuda recepción oficial con asistencia de las siguientes personas y autoridades: El Jefe de Milicias Ciudadanas Sector de Santanyí, Comandante de Infantería señor Caldentey Gralla, Comandante de Infantería señor Oliver, Jefe local de Falange Española señor Pou Grimalt, representación femenina de la misma agrupación, representación de Milicias Ciudadanas, el Excmo. Consistorio juntamente con su Secretario, Teniente de Carabineros señor Saez, Teniente de Artillería señor Obrador, Reverendo Cura-Párrroco don Antonio J. Mora y Comunidad, así como la de PP. Teatinos, Instituto Elemental con su Delegado señor Ribas, Escuela Graduada de niños con su Delegado señor Suau, escuela nacional de niñas con su Directora señorita Adrover, notarios de esta localidad señores Masot y Puig, Administrador de Correos señor Gayá, Jefe de Telégrafos señor Puig, todo el personal administrativo y sanitario del Municipio, representaciones de las entidades bancarias: Banco de Felanitx, Crédito Balear, Banca March y Caja de Pensiones, y de las económicas, Celler Cooperatiu, Unión Agrícola, Agricultor Felangense, Mutua Felangense de accidentes del Trabajo, Cooperativa de Trabajadores y recreativas, La Protectora, Casino de Felanitx, Círculo Recreativo y Gimnástica F. C. y cuerpo de redactores del semanario Felanitx, juntamente con varias personalidades de la población.

Terminada esta, desde el balcón del Ayuntamiento el Excmo. señor don José Rubí dirigió la palabra al vecindario que llenaba totalmente la plaza de la Constitución, presentando esta un aspecto imponente por la muchedumbre que en ella se había congregado para escucharle.

Manifestó en primer lugar su satisfacción por dirigirse al pueblo de Felanitx, sano y honrado, como la mayoría de los pueblos de España, que apesar de haber sido objeto de campañas de odios y venganzas, ha sido suficiente un momento de reflexión ante el elevado gesto del Ejército iniciador del movimiento de salvación nacional, para que formara lleno de valor y de civismo y con verdadero espíritu de sacrificio en las avanzadas de la nueva España. Dió cuenta de que el día de hoy había asistido desde los balcones del Ayuntamiento de Palma al acto de proclamación del generísimo del ejército nacional Excmo. señor don Francisco Franco Bahamonde, como Jefe del Estado español, resaltando las altas virtudes militares y civiles que le acompañan y que le han consagrado como una de las figuras preeminentes de Europa, como estratega, como diplomático y como hombre de gobierno. Expuso que el general Franco a pesar de las continuas sollicitaciones que se le hacían para ocu-

**Alcudia**  
Los alcuadienses en el frente.—  
Visita del Conde Rossi  
Ecos de guerra resuenan en nuestra Patria; entusiasmos bélicos se resiran por doquier. Los leales hijos de la raza hispana sacuden cuajales y lanzan a defender su querida España que los bárbaros comunistas habían osado profanar con su fatídica huella.

Sus infemales ordas pisaron en mal hora un día de nuestra adorada Roqueta y los bravos mallorquines fieles a su divisa «Por Dios y por España» cubrieronse de gloria derrotando a su enemigo.

Alcudia, la fidelísima ciudad que tan distinguido puesto ocupa en la historia de Mallorca por sus hazañas guerreras, sintió hervir en nuestros bravos falangistas la sangre de sus héroicos antepasados y al primer grito de desembarco partieron para el frente mandados por el entusiasta Comandante Militar don Miguel Vidal Fluxá (muy conocido por su brillante actuación con los Regulares en Marruecos) y por el valiente te-

# NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

par cargos de máxima categoría en el gobierno, siempre había rechazado tales ofertas porque solo se sentía soldado y patriota y odiaba el tinglado artificioso de la política española; y ahora al ver que el marxismo atacaba y decidía destruir a España en su esencia y en sus manifestaciones ideológicas y sentimentales, llegándose al vergonzoso espectáculo de considerar un delito el vitorear la madre Patria, él sin reparar en esfuerzos y sacrificios había iniciado este movimiento de salvación, dispuesto a dar su vida por España.

Elogió al pueblo de Felanitx por su entusiasmo y por sus obras, mereciendo destacar la institución del «Celler Cooperatiu» que había visitado detenidamente, y que no era más que el fruto de la verdadera hermandad en la que se congregaban los esfuerzos de todos para que cooperativamente, se obtuviera el mayor rendimiento de los productos agrícolas, compensando así los afanes del campesino. Remarcó lo que le enorgullecía, poder estrechar la mano callada del trabajador y señalando que solo existía una clase de ciudadanos que será la que viva del producto obtenido con su actividad y su trabajo en sus distintas manifestaciones.

Claramente y en trazos magistrales fijó las grandes orientaciones de la nueva España, que debe inspirarse en un profundo sentimiento de fraternidad y en una conjunción armónica de todas las fuerzas de producción al servicio del Estado totalitario, sin supremacías de capitalismo egoísta, ni abandonos al pacífico elemento obrero, que dentro de la actual organización nacional encontrará la satisfacción justa de sus necesidades y anhelos como los solos títulos de padre de familia, trabajador y de vecino, únicos títulos de actuación e intervención en la vida social, pues queda destruida para siempre la envilecida política con sus caciquismos, odios y rencores que hacían imposible el resurgimiento potente de la España UNA, GRANDE Y LIBRE.

Terminó con un triple grito de Viva España, que fué contestado con frenético impulso por la numerosa muchedumbre que ovacionó entusiastamente los profundos y acertados conceptos tan brillantemente expresados por nuestra primera autoridad civil.

A las dos de la tarde, el Excelentísimo señor Gobernador civil con sus acompañantes y una representación de las autoridades y funcionarios locales, se trasladaron al Santuario de Nuestra Señora de San Salvador, en donde se cantó por la Comunidad una Salve a la Virgen, revelando nuestra primera autoridad gubernativa su admiración por los magníficos panoramas y paisajes que desde la alta cumbre de la montaña se divisan. Fué obsequiado en el restaurant con una comida íntima. Siendo las tres y media de la tarde tuvo que retornarse por tener anunciada su visita al vecino municipio de Manacor, quedando encantados de las atenciones recibidas y del fervor y entusiasmo demostrado por los vecinos y moradores del término de Felanitx, dejando en dicha ciudad un imperecedero recuerdo de tan grata visita y de las relevantes condiciones o cualidades que integran su significada personalidad.

Felanitx 5 de Octubre de 1936.

## TEATRALES

### Principal

Hoy jueves tendrá lugar en nuestro primer coliseo la reposición de la producción nacional «El Secreto de Ana María».

Juegan en su asunto todas las humanas pasiones: nobleza, ruindad, cariño, odio, desenvolviéndose como en la vida en lucha sorda en medio de sus grandezas y sus miserias, con sus cuadros de optimismo y alegría y sus momentos de emoción y sentimiento.

Interpretan las principales partes los notables artistas Lina Yegros, Ramón de Sentenat, Juan de Landa, Luis Villasil y el niño «Chispita», con la intervención de la bailarina Carmen Salazar y la pareja Simón Cardona.

### Concierto benéfico

Con un lleno exorbitante se celebró anoche en nuestro primer coliseo la función organizada por la «Capeña Clásica de Mallorca», en la que pronunció hermoso parlamento el M. I. Sr. don Andrés Coll, Archipreste de Málaga, a beneficio de las Cocinas económicas y la suscripción pro-Ejército.

La falta de espacio disponible nos hace retrasar hasta nuestra próxima edición el reseñar el brillante y patriótico acto.

### Balear

Para hoy jueves se anuncia la reposición del film nacional «La hija de Juan Simón», la película cuyo éxito no ha podido ser igualado por ninguna otra producción.

«La hija de Juan Simón» es la cumbre del doble arte de cantante y actor del popularísimo «Angelillo», ídolo de todos los públicos.

La reprise de «La hija de Juan Simón» ha despertado un interés enorme entre el público, máxime cuando

la mayoría de números musicales son ya francamente populares.

### Born

Hoy se proyectarán en este salón las producciones Fox «Un par de detectives», interpretada por Edmund Lowe y Victor Mc Laglen y «La nave de Satán», en español, interpretada por Spencer Tracy y Claire Trevor.

### Rialto

Se proyectará hoy la comedia «Audencia Imperial», de la que es principal protagonista Marta Eggert y la gran producción nacional «La Hermana San Sulpicio», interpretada por Miguel Ligeró e Imperio Argentina.

### Moderno

Un interesante programa se proyectará esta tarde en este salón, «Fraude legal» por el caballista Buk Jones y la producción en español «Dama por un día» con Warren William, Mary Robson y Glenda Farrell.

## DEL CARNET

Leemos en «Le Jour» de París correspondiente al 29 del pasado: «El eminente compositor español Joaquín Nin a quien los sucesos actuales sorprendieron en los alrededores de Madrid y cuya vuelta a Francia anunció la prensa francesa, nos ruega hagamos constar que solo de paso estuvo en París, para salir seguidamente para Cane (Suiza), donde pasará el invierno con su madre aún delicada de salud.

En la imposibilidad material de hacerlo personalmente los señores de Nin agradecen a sus amigos las innumerables pruebas de simpatía recibidas, que le afectan más por referirse a su querida España hoy mártir del comunismo, pero que mañana renacerá más gloriosa que jamás».

Reproducimos estos párrafos por tratarse de una persona y un eminente artista bien conocido en Palma.

Estimamos al nuevo Presidente del Comité Local de la Cruz Roja Española en esta ciudad don Gabriel Villalona Olivá, la atención de participarnos haber tomado posesión de su cargo, para el que ha sido nombrado por el Excmo. Señor Comandante Militar de Baleares, a la vez que le agradecemos su ofrecimiento para cuanto se relacione con los humanitarios fines de dicha Institución.

## GACETILLAS

MADRINA DE GUERRA. — La solicita B. S. Juan, de la Comandancia Militar de Baleares, Estado Mayor.

LA ULTIMA, el 18

## Las Ferias de Lluchmayor

El próximo día 18 del actual, tendrá lugar la renombrada «Última Feria» que tradicionalmente viene celebrándose en esta localidad.

El Ayuntamiento de Lluchmayor faculta para que se instalen casetas de juguetes y demás objetos propios de las ferias. También impulsará la feria de ganados a fin de que no haya la menor dificultad para la contratación en provecho de los agricultores mallorquines.

### Llubi

#### Funerales

El día 26 del actual se celebraron en esta Iglesia Parroquial solemnes exequias en sufragio de los hijos de nuestro pueblo don Rafael Castell Ramis, Capitán de Infantería y Comandante Militar de esta villa, los falangistas Martín Vila y Juan Ferragut y los soldados de Infantería José Planas y Jaime Llompart, que vertieron gloriosamente su sangre en defensa de nuestra Patria contra la invasión marxista.

En el centro del Altar Mayor destacase sobre fondo negro la imagen de la Inmaculada entre las banderas Nacional y Pontifical; en el centro de la Iglesia levántase severo y artístico túmulo adornado en la parte anterior con las insignias del Cuerpo de Infantería sobre la bandera nacional y en la posterior con las insignias de Falange sobre la bandera Fascista. Los familiares de las víctimas ocupan sendos bancos colocados a ambos lados del túmulo.

Asiste todo el pueblo en masa, ávido de rendir público homenaje a los que en su nombre contribuyeron a alejar de sus hogares el peligro de la devastación y ruina que sigue inexorablemente al paso de las hordas marxistas. Ocupan puesto de preferencia aparte de las Autoridades locales civil y judicial, el Teniente Coronel don Pedro Mateu, Comandante Militar de Santa Margarita, Comandante Militar de Muro, Capitán señor Terrasa de Sineu, nutridas representaciones de Falangistas de Palma, Santa Margarita, Costitx, Maria de la Salud, Inca, Muro, La Puebla y Campanet.

En el presbiterio forma guardia

de honor una sección de falangistas de Llubi. Celebra la Misa Mayor el Rdo. don Lorenzo Martorell, Economo, tomando parte activa en la misma sacerdotes de las parroquias limítrofes. Terminados los divinos oficios el Capitán Castrense Rdo. Dr. Saggese, pronuncia vibrante alocución que es un himno patriótico en honor de las víctimas que derramaron su sangre para la redención de nuestra Patria a ejemplo de nuestro amado Redentor Cristo Jesús que la derramó toda para la redención de todo el género humano ya que no hay redención posible sin derramamiento de sangre.

Inmediatamente después de las solemnes honras fúnebres se procedió al descubrimiento de dos lápidas que por acuerdo del Ayuntamiento llevan el nombre de «Calle de las víctimas de la Invasión marxista de 1936», calles que convergen a la plaza principal que está frente a la Iglesia.

Los falangistas de Llubi juntamente con todos los de los otros pueblos que han asistido al funeral desfilan en perfecta formación militar ante las Autoridades y familiares de las víctimas que se hallan apostados junto a la lápida del Capitán Castell. El Rdo. señor Saggese habla en nombre del Teniente Coronel, explicando la significación del acto que se celebra, y descubierta la lápida, es fuertemente vitoreado el Capitán Castell. Se procede luego al descubrimiento de la lápida dedicada a las víctimas de la invasión marxista, dándose por terminado el acto con vivas a España, al Ejército y a Falange Española, que son unánimemente coreados por la ingente multitud.

Llubi, Septiembre de 1936.

## RELIGIOSAS

### Santos del día

Santa Brígida, virgen y el anciano Simeón.

### Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia del convento de Sta. Catalina de Sena, a la Virgen del Rosario.

A las 7, Misa y 1.ª parte del rosario.

Por la noche, a las 6:30, rosario, meditación, Letanía de los Santos, Te-Deum y reserva de S.D.M.

Continúan en Sta. Teresa al Santísimo Sacramento. Exposición a las 7. A las 8 durante una misa empezará la Novena de Santa Teresa de Jesús. Por la tarde, a las 6 y media, Rosario, Novena, Letanía y reserva de S.D. M.

### Actos Religiosos

En la Merced, a las 7 y media, Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Por la noche, después del Rosario, Gran Hora Santa.

BORN

Hoy de 3 a 9 noche  
Victor Mc Laglen  
y Edmund Lowe en  
**Un par de detectives**  
Spencer Tracy - Claire Trevor  
en  
**LA NAVE DE SATAN**  
EN ESPAÑOL  
Llnes: LA FLOTA SUICIDA  
y LA MASCOTA.

### Pensión La Castellana

Completamente familiar, sol todo el día, baño, ducha. Plaza Santa Catalina Thomas, 32 - 1.ª - Palma.

### Se alquilan

En el Terreno casa amueblada independiente comodidades, terrazas, hermosas vistas y económica. En el mejor sitio del Molinar, orilla mar, casa cómoda por 32 ptas. y en Palma, calle Alfarería 48, piso 3.º soleado cómodo, 4 dormitorios, agua canalizada por 48 pesetas.  
Informes, Salud, 57.—Terreno.

### Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.  
Se sirven comidas a domicilio.  
Concepción n.º 9.—Palma.

### Necesitamos

maquinaria y enseres para la fabricación de embutidos, que estén en buen estado.  
Ofertas: Plaza Mayor, Cortante, Sebastián Gibert.

### Se Alquila

un piso espacioso con bajada al mar. Avenida 14 abril, 93. — Terreno (Sa Portosa).  
Informes: El Día, Danús 2.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Lea las obras de  
**Teófilo Ortega**

## Sociedad de Naciones

### Declaraciones de Bastid

Ginebra 6.—El ministro francés de Comercio, Bastid, hizo unas declaraciones importantes sobre la posibilidad de reanimar la economía mundial, mejorando las relaciones económicas internacionales.

Francia suprime casi la cuarta parte de sus contingentes, rebaja los derechos de aduanas y disminuye de cerca de 20 por ciento los impuestos sobre productos de los contingentes.

Bastid hizo resaltar que, sin la colaboración internacional, no hay solución posible de la crisis.

Declaró que no quiere que la libertad monetaria favorezca la evasión de los capitales, ni que la colectividad de las naciones quede desarmada ante las fechorías de la evasión fiscal.

El delegado inglés, Morrison, declaró que el gobierno francés hizo bien en devaluar el franco, porque así podrá reajustar los precios interiores con los precios mundiales.

Dijo que existe ahora una oportunidad única para reanimar el comercio internacional y que no se debe dejar escapar esta oportunidad.

### La cuestión de Danzig

Ginebra 6.—El Consejo de la Liga de Naciones aprobó una resolución invitando al gobierno polaco a buscar los medios de poner fin a la actitud hostil del gobierno de Danzig para con el alto comisario.

## Austria

### Se partitela la devaluación a Austria y Hungría

Viena 6.—Los gobiernos austriaco y húngaro fueron informados por Italia, según declaración oficial, que a pesar de la devaluación de la lira, el gobierno italiano se propone mantener y hasta extender las relaciones comerciales entre las naciones que firmaron los protocolos de Roma.

El ministro de Negocios Extranjeros, Dr. Schmidt, dijo que esta declaración del gobierno italiano es de la más alta importancia, y que se empezarán las negociaciones con Italia dentro de algunos días sobre las condiciones en las que se llevará a cabo el comercio entre las tres naciones, en adelante.

## Italia

### La XIII Asamblea Internacional Agrícola

Roma 6.—En presencia de los representantes oficiales de cincuenta Estados, se inauguró la XIII Asamblea general del Instituto internacional de agricultura.

Acerbo dió lectura de su relato, y luego empezaron las discusiones sobre los asuntos del programa.

### La lucha contra los especuladores

Roma 7.—Aunque las Bolsas hayan permanecido cerradas hasta hoy, la libra esterlina se cotiza a 93 libras 1/2, en vez de 90, cifra establecida por el decreto.

Mussolini decidió luchar contra los especuladores por medio de multas, de prisión y de confiscación de los establecimientos comerciales.

La prensa dice que la devaluación de la lira no perjudicará a la amistad entre Alemania e Italia, y añade que esta desea colaborar con Gran Bretaña, los EE. UU. y Francia en los asuntos económicos, y espera que se llegará a un acuerdo financiero duradero.

### Las relaciones comerciales con Estonia

Roma 7.—El ministro italiano de negocios extranjeros, Ciano, firmó un acuerdo con el agregado comercial de la Legación estoniana, hoy miércoles, restableciendo las relaciones comerciales normales entre Italia y Estonia.

### El comité central de corporaciones

Roma 7.—El comité central de corporaciones ha sido convocado para una sesión en el Plaz aPalacio Venezia, el día 19 de octubre actual.

## Inglaterra

### La vuelta de la lira a la cifra de 90 es tranquilizadora

Londres 6.—El periódico inglés «Morning Post» hace observar que las medidas inteligentes tomadas por el gobierno italiano en un momento oportuno fueron aceptadas con satisfacción en los centros comerciales y financieros de Londres.

El «Evening Standard» dice que la vuelta de la lira a la cifra de 90 es un hecho tranquilizador y que la impresión favorable que dicha medida causó se manifestó en el mercado de Londres, puesto que los valores italianos siguieron sin modificación.

### Un discurso de Lord Chamberlain

Londres 7.—Durante el banquete que ofreció anoche el Lord Mayor de Londres, el ministro británico de finanzas, Neville Chamberlain, pronunció un discurso en el que estu-

dió los acontecimientos financieros de estos últimos días, incluso el reajuste del cambio del franco francés, el acuerdo monetario de tres Potencias y varios hechos que indican que el mundo parece haber comprendido la importancia de las declaraciones hechas en común. Habló también de las señales de mejora en la situación comercial e industrial interior, incluso el aumento en el número de las personas que obtuvieron trabajo; el número de los trabajadores asegurados es actualmente de once millones es decir la cifra más elevada en la historia de Gran Bretaña.

## Francia

### Llegada de un ministro

Paris 6.—El ministro yugoeslavo de Guerra, Maritsch, llegó ayer a dicha capital.

En la estación fué recibido por el ministro de Aviación, Cot, con el cual celebrará hoy una conferencia.

### El pacto franco-soviético

Paris 6.—El diputado radical-socialista independiente, Montigny, confirma en carta dirigida al presidente del Consejo de ministros, Blum, que el gobierno de la U. R. S. S. invitó recientemente al gobierno francés a reanudar las negociaciones referentes a la consolidación del pacto franco-soviético.

Dicho diputado anuncia ahora que, tan pronto como el Parlamento reanude sus sesiones, interpondrá al gobierno sobre la contestación que el gabinete del frente popular dió a la U. R. S. S.

El presidente del Consejo de ministros, León Blum, después de haber recibido a Francois Ponset, embajador de Francia en Berlin, salió para pasar algunos días en el campo.

### Se acoge favorablemente la devaluación de la lira

Paris 6.—En los centros franceses competentes se acoge favorablemente la devaluación de la lira italiana.

El periódico «L'Intransigeant» elogia a las autoridades italianas por la solución rápida que dieron al problema.

Según el periódico «Paris-Soir», la decisión de Roma es muy lógica y muy clara.

El periódico financiero «L'Information» comenta muy favorablemente la iniciativa italiana, y el «Echo de Paris» expresa satisfacción por la reforma de aduanas decidida por el Consejo de ministros.

### Otra huelga minera

Paris 7.—Otra huelga sería se ha declarado entre los obreros de las minas de hierro de Moyeuve Grande, cerca de Metz.

A consecuencia de una huelga anterior se había obtenido un aumento de 15 por ciento en los salarios, pero los mineros piden ahora de 30 a 40 por 100 más.

### La inauguración del monumento a Pedro I de Serbia

Paris 7.—El ministro yugoeslavo de defensa nacional, Maritch, llegó ayer martes a dicha capital para presenciar la ceremonia de inauguración del monumento al rey Pedro I de Serbia y a Alejandro I de Yugoslavia.

Fué recibido por el ministro francés de Aviación, Cot.

Le acompaña el coronel Yevenowitch, secretario del ministro yugoeslavo de Guerra.

## Hungría

### Dimisión del Gobierno

Budapest 6.—El gabinete húngaro dimitió al conocerse la noticia del fallecimiento de Goemboes.

El regente encargó al ministro Daranyi, suplente de Goemboes, se ocupe del Gobierno hasta que se haya constituido el nuevo Gabinete, a principios de la próxima semana.

Daranyi tributó un homenaje a la memoria del primer ministro, cuya vida entera—dijo—es un ejemplo del cumplimiento del deber y cuya muerte es un golpe doloroso para toda la nación.

### Sentimiento nacional por el fallecimiento de Goemboes

Budapest 7.—En toda Hungría se llora la muerte del primer ministro Goemboes, considerado como el líder nacional, que había empezado la reconstrucción de su país, que sufrió tanto durante el régimen de Bela Khun. Una bandera negra ondea sobre el castillo real de Pesh.

El gabinete celebró ayer una sesión bajo la presidencia de Daranyi, decidiendo dimitir todos los miembros del mismo.

En muchas casas, ya se había enarbolado la bandera negra, porque la muerte de Goemboes coincide con el aniversario de los trece jefes militares húngaros que fueron fusilados en el año 1849.

Se interrumpió inmediatamente todas las transmisiones por radio, y después de media hora de silencio, se comunicó detalles de la muerte del primer ministro.

El cadáver será transportado de Munich a Budapest, y los funerales se celebrarán probablemente el domingo próximo. El féretro se coloca-

rá en la sala grande del Parlamento. Entre los primeros diplomáticos que firmaron el registro de condolencias, se encontraba el ministro del Reich en Budapest, von Mackensen.

El regente Horthy recibió, inmediatamente después de conocerse la noticia del fallecimiento a Daranyi; al cardenal primado de Hungría Mionseño rSeredy; al presidente de la Cámara superior del Parlamento, Sztranyavsky; a los dos guardianes de la corona, conde Teleki y baron Peneny; y al ex presidente del consejo de ministros, conde Bethlen.

Munich 7.—El cadáver del primer ministro húngaro, Goemboes, quedará expuesto esta mañana en el salón grande del palacio imperial. A las 16, se celebrará un servicio religioso, y la Reichswehr tributará los honores debidos a un general de infantería.

Los habitantes de Munich podrán presenciar la ceremonia. El gobierno húngaro estará representado por el Dr. Homan, ministro de instrucción pública y cultos; por Alexander von Sztranyavsky, presidente del Parlamento húngaro; por una delegación militar; por el ministro de Hungría en Berlin, Sztojaj; y por el cónsul general de Hungría en Munich, Szabo von Szentiklos.

## Alemania

### Recepción de Goebbels

Berlin 6.—El ministro de Propaganda, Goebbels, recibió ayer al primer ministro egipcio, Nahas Pasha, al ministro egipcio de Finanzas, Makram Pasha Obeid y al ministro de Egipto en Berlin, profesor doctor Nachtat Pasha.

Hablaron principalmente de las futuras relaciones entre Egipto y Alemania.

### La muerte de Goemboes

Munich 6.—El presidente del Consejo de ministros de Hungría, Julius Goemboes, ha fallecido en la clínica de Veu Wittelbach, esta mañana a la edad de 50 años.

Estaba presente su esposa y se espera para hoy la llegada de sus tres hijos.

Anoche el estado de Goemboes era tan precario que el ministro de Instrucción pública de Hungría, decidió hacer inmediatamente el viaje a Munich.

Los médicos, que al principio habían creído que la enfermedad de Goemboes había sido causada por un exceso de trabajo intelectual, comprobaron más tarde que se trataba de una atrofia de los riñones que acabó por provocar la uremia.

### Recepción de embajadores

Berlin 6.—Hitler recibió hoy a los embajadores de Venezuela y Estonia, que le entregaron sus cartas credenciales.

### El pésame del canceller Hitler por el fallecimiento de Goemboes

Berlin 7.—El canceller Hitler envió al regente de Hungría, almirante von Horthy, el telegrama siguiente, con motivo del fallecimiento del primer ministro húngaro.

En mi nombre personal, y en el nombre del pueblo alemán, expreso la más profunda tristeza por la muerte del primer ministro húngaro, Herr von Goemboes.

Hungría pierde en el uno de sus mejores hijos, y Alemania un verdadero amigo. Firmado: Adolf Hitler.

Envió también un telegrama a la viuda de Goemboes, diciendo: «Ruego acepte mi sentimiento sincero por la pérdida grande que V. y los suyos han sufrido. Toda Hungría llora con V. la muerte de un gran patriota. Alemania la pérdida de un amigo inteligente. Adolf Hitler.

### La Exposición de libros japoneses

Berlin 7.—La exposición de libros japoneses en el Instituto japonés fué visitada por muchos japoneses que viven en Berlin. Les conducía el fotógrafo y periodista Natori, de Tokio.

### Noticias de la devaluación

Berlin 7.—En los centros comerciales, se teme la devaluación, y los valores han subido mucho.

Según noticias procedentes de Paris, se ha exportado, de contrabando, mil millones de francos a Suiza en cinco días.

Se anuncia que Austria, Albania y Lituania no devaluarán su moneda; que Checoslovaquia devaluará aproximadamente de 15 por 100; y que Rumania mantiene el tipo actual de cambio.

## Estados Unidos

### La estabilización de los cambios

Washington 6.—El secretario de Estado, Hull, al recibir a los periodistas, declaró que la estabilización de la lira italiana a 90 por libra esterlina es un paso más hacia la estabilización de los cambios mundiales y una contribución eficaz en la reconstrucción del comercio internacional.

IMPRENTA DE «EL DIA»